



河南版健康企业建设标准发布

本报讯(记者冯金灿)近日,河南省卫生健康委发布《河南省健康企业建设评估技术指南(试行)》,对健康企业建设相关要求进行了明确和细化。

河南对健康企业建设明确了两大类共64条具体标准。在基本条件中,河南要求企业主要负责人书面承诺组织开展健康企业建设;近3年内未发生因防控措施不力导致的甲类、乙类传染病暴发流行和群体性食源性疾病等事故;近3年内未发生重大职业健康安全事故和未发生企业过失造成的重大突发环境事件。

在具体指标中,河南要求企业成立健康企业建设工作领导小组,由主要领导担任负责人,明确健康企业建设管理部门及职责,配备专/兼职管理人员,制订工作计划及实施方案,建立、完善与劳动者健康相关的各项制度;设立健康企业建设专项工作经费,专

款专用;依法与劳动者签订劳动合同,按时、足额缴纳工伤保险费,为员工投保大病保险;废气、废水、固体废物排放和贮存、运输、处理符合国家、地方相关标准;鼠、蚊、蝇、蟑螂等病媒生物密度得到有效控制,符合国家卫生标准;全面开展控烟工作,打造无烟环境,积极推动室内公共场所及公共场所等全面禁止吸烟,设置显著禁烟标识,企业内无烟草广告和促销等。

同时,河南还要求企业工作场所采光、照明、通风、保温、隔热、隔声、污染物控制等方面符合国家、地方相关标准;落实建设项目职业病防护设施“三同时”制度,做好职业病危害预评价、职业病防护设施设计及竣工验收、职业病危害控制效果评价;设立医务室并符合相关标准;为员工提供免费测量血压、体重、腰围等

健康指标的场所和设施;制订员工年度健康体检计划,建立员工健康档案;开展员工健康评估并实施分类健康管理和指导;完善员工健身场地及设施,组织开展适合不同工作场所或工作方式特点的群体性健身活动;制订传染病、食源性疾病预防应急预案,防止疾病传播流行;开展婚前、孕前和孕期保健;开展女职工健康检查,检查项目覆盖妇科和乳腺检查;设立心理健康辅导室,制定并实施员工心理援助计划,提供心理评估、心理咨询、教育培训等服务;落实《女职工劳动保护特别规定》,加强对怀孕和哺乳期女职工的关爱和照顾,女职工较多的企业按规定建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室、母婴室等辅助设施;企业主要负责人和职业卫生管理人员接受职业卫生培训,遵守职业病防治法律、法规,依法组织本单位的职业病防治工

作;组织劳动者进行上岗前的职业卫生培训和在岗期间的定期职业卫生培训;建立、健全职业卫生管理制度、操作规程、职业卫生档案和工作场所职业病危害因素监测及评价制度;实施工作场所职业病危害因素日常监测和定期检测、评价;在存在或者产生职业病危害的工作场所设置警示标识和中文警示说明;对存在或产生严重职业病危害的工作岗位设置职业病危害告知卡;采用有效的职业病防护设施;为员工提供符合国家标准职业卫生标准的职业病防护用品,并督促、指导员工正确佩戴和使用;对可能导致急性职业损伤的有毒、有害工作场所,设置报警装置、配置现场急救用品、冲洗设备、应急撤离通道和必要的泄险区;建立、健全职业病危害事故应急救援预案;建立、完善职业健康监护制度,对从事接触职业病危害作业的劳动者进行上岗前、

在岗期间和离岗时的职业健康检查;建立职业健康监护档案并妥善保管;定期评估职业健康监护资料;配合做好职业病诊断与鉴定工作,安排疑似职业病患者依法进行职业病诊断,依法提供与职业病诊断、鉴定有关的职业卫生和健康监护等资料;妥善安置有职业禁忌、职业相关健康损害和患有职业病的劳动者;依法依规安排职业病患者进行治疗、康复和定期检查;对从事接触职业病危害作业的劳动者,给予岗位津贴;优先采用有利于防治职业病和保护劳动者健康的新技术、新工艺、新材料,替代职业病危害严重的技术、工艺、设备、材料;广泛开展多种形式的健康知识普及,倡导健康生活方式和健康工作方式;定期组织开展传染病、慢性病和职业病防治及心理健康等内容的健康教育活动,开展“健康达人”评选活动等。

本报讯(记者常娟)

12月19日,经过多方协调共同努力,郑州市民刘力溶成功捐献造血干细胞,给一名素不相识的血液病患者送去了“生的希望”。刘力溶是郑州市第386位造血干细胞捐献者,也是河南省首例以新冠肺炎康复者身份捐献造血干细胞的志愿者。

刘力溶今年36岁,是一名新能源行业从业者。由于热心公益,他平时就有不定期献血的习惯。2021年,刘力溶主动加入中国造血干细胞捐献者资料库,期待着有一天自己也能为患者送去生命火种。2022年8月,刘力溶接到郑州市红十字会通知,自己和一名血液病患者初步配型成功,又惊喜的他当即毫不犹豫选择救人。

经过前期体检等一系列必要流程,刘力溶捐献时间定于12月16日进行,然而谁都没想到,12月12日,在办理入院手续时,刘力溶被检测出新冠病毒抗原阳性,捐献过程再次按下暂停键。但由于患者病情危急,刘力溶又是无症状感染者,根据国家疫情防控工作最新要求,在中国造血干细胞捐献者资料库河南省分库的沟通安排下,捐献工作最终重新启动,定于12月15日~19日完成捐献。

根据疫情防控要求,为了顺利完成捐献,刘力溶每日早晚自己到医院注射动员剂,他说:“过程虽然艰难,但能挽救患者就是我最大的幸运!祝愿患者早日战胜病魔!”

据了解,刘力溶目前抗原检测结果已转阴,他也是我省首例“阳”后的捐献者。据河南省红十字会有关工作人员介绍,随后,会有越来越多的“阳”转“阴”志愿者加入捐献队伍。疫情下,造血干细胞捐献参照无偿献血标准执行明确感染新冠病毒(重型和危重型除外),最后一次新冠病毒核酸检测或抗原检测阳性结果7天后可以献血;重型或危重型感染者,康复6个月后可以捐献。

—12月22日,在张仲景大药房郑州纬五路店,工作人员正在为居民免费发放退烧类药物。据悉,张仲景大药房为了让更多家庭尽快用上退烧药,已经于12月18日在全省18个地市免费发放应急性退烧药(布洛芬滴剂/颗粒/片/胶囊),本次为第二批发放。每人凭身份证或会员卡登记即可,颗粒/滴剂每人限领一盒,片剂/胶囊每人限领6粒,此为成人两天服用的剂量。 许冬冬/摄

河南首例新冠肺炎康复者成功捐献造血干细胞

「一老一小」有这些情况需要立即就医

本报记者 丁玲

近期,呼吸道传染病的流行风险加剧。针对“老年人、儿童等患者在什么情况下需要及时就医”,郑州市卫生健康委发布如下提示。

老人出现如下情况需要立即就医

症状持续或者加重,比如持续发热甚至有加重的倾向,一天内体温反复超过38.5摄氏度,多次服用退热药物效果差;出现胸痛、呼吸困难或气促、咳嗽剧烈或痰多咯不出、咯血、哮喘、慢阻肺急性发作;新出现面部、手臂、腿部无力或不能运动,特别是单侧肢体不能运动;不能进食、恶心呕吐、嗜睡、不认人、定向障碍、头晕、意识混乱或精神状态明显改变,不能苏醒或不能保持清醒,对呼唤没有反应;基础疾病加重,如胸部或腹部疼痛,血压、血糖波动较大,持续出现心慌、心悸、心跳过快或过缓……郑州人民医院呼吸与危重症医学科主任医师贾金广提醒,要严密观察老年患者的体温、呼吸、血压、饮食、精神等,一旦出现以上任何一种情况时,需要立即带老人就医。

密切关注儿童、婴幼儿精神状态

儿童、婴幼儿的精神状态是判断疾病严重程度的重要指标之一。孩子有发热症状,即使体温不高,如果精神状态较日常差别较大,出现嗜睡甚至惊厥表现时,建议家长们第一时间带孩子就医。

如果孩子的体温高于38.5摄氏度超过3天或出现呼吸费力、精神萎靡、持续拒食、频繁呕吐腹泻、原有的基础疾病加重且不能控制等也需要及时就医。

孩子突然出现声音嘶哑及犬吠样咳嗽、吸气时喉鸣和吸气费力等症状,均需立即就医。

“3个月以下的孩子是特殊人群,包括新生儿和小婴儿,一旦出现发热,建议及时就医。”河南省儿童医院郑东院区急诊科主任王海军、呼吸科主任汤昱提醒,冬季气温低,加之儿童、婴幼儿免疫系统发育不完善,抵抗力较弱,目前还伴随奥密克戎毒株流行等叠加因素,家长一定要提高警惕,孩子一旦出现以上任何一种情况时,需要立即带孩子就医。

今日导读

- 做白内障手术 三个“要知道” 3版
- 小儿补维生素 越多越好吗 4版
- 肿瘤患者 居家时如何锻炼 6版
- 孕期患上糖尿病 该怎么办 8版



肿瘤患者感染新冠病毒怎么办?

本报记者 常娟 冯金灿

肿瘤患者的抵抗力相比一般人更弱,更容易感染新冠病毒。

那么,万一肿瘤患者不幸“阳”了,需要推迟抗肿瘤治疗吗?有没有更适合肿瘤患者的新冠治疗药物?肿瘤患者可以接种新冠病毒疫苗吗?就这一系列问题,记者采访了相关专家。

肿瘤患者“阳”了对病情有影响吗?

河南省肿瘤医院肿瘤内科副主任医师王启鸣说,如果病情处于快速发展阶段,则肿瘤患者应寻求主管医生权衡利弊,必要时可以在严密监控下使用抗肿瘤药物或者换用低毒的药物进行过渡。

对于病情处于稳定期的肿瘤患者,感染新冠病毒后的表现其实和普通人群一样,绝大多数为轻症。但需要注意的是,因为肿瘤患者免疫力较低,故感染后转重症的风险可能略高于普通人群。

目前尚无证据表明感染新冠病毒会增加肿瘤的发病率和复发率,也没有证据表明新冠病毒会促进肿瘤的进展。

“阳”了需要暂停抗肿瘤治疗吗?

中国抗癌协会发布的《新型冠状病毒肺炎疫情期间实体肿瘤患者防护和诊治管理相关问题中国专家共识(2022版)》(以下简称《共识》)推荐,感染新冠病毒的肿瘤患者在相关症状完全缓解、新冠病毒核酸检测连续2次阴性且间隔24小时,可考虑重启抗肿瘤治疗,且需要根据患者治疗指征、目的及耐受性进行个体化讨论。

郑州大学第二附属医院放射治疗科主治医师侯歌说,肿瘤患者到了治疗时间,发现“阳”了也不用紧张,一般症状会在一周左右缓解,而肿瘤的周期治疗延误一周对于疗效的影响是很小的,所以可以等待症状缓解后再进行肿瘤治疗。肿瘤患者如果在治疗期间感染新冠病毒也不用紧张,如果症状较重,应暂停肿瘤治疗,待症状好转后再进行下一步治疗;如果症状较轻,可在密切观察体温、血常规的前提下继续治疗。肿瘤患者如果在治疗结束后感染新冠病毒,应复

查一下血常规及肝功能,了解自己的基础情况并进行对症处理。

肿瘤患者如何选新冠治疗药物?

河南省肿瘤医院药学部副主任药师杜娟表示,肿瘤患者感染新冠病毒后的用药原则与普通人群基本一致,但选用药物仍需谨慎,建议先咨询药师或医生后再选用。

同时,肿瘤患者用药需注意以下几点:因肿瘤本身或治疗导致的严重肾功能不全者,避免使用对乙酰氨基酚和布洛芬来退热;正在出血或使用抗凝药物以及抗血小板药物者,不建议使用布洛芬退热,可用对乙酰氨基酚代替;正在使用双氯芬酸或萘普生等考昔类药物的患者,不建议使用对乙酰氨基酚或布洛芬,以免剂量过大造成严重的肝功能损害;既往存在胃溃疡、胃肠道出血或穿孔的患者避免服用布洛芬,可以选择对乙酰氨基酚,同时加强监护,比如监测凝血功能及血常规;合并心脑血管疾病的患者,最好不要选用布洛芬,可用对乙酰氨基酚来代

替;合并乙肝或丙肝等活动性肝病的肿瘤患者,不要选用对乙酰氨基酚,可以使用布洛芬退热;正在接受放疗或者正在服用具有骨髓抑制作用靶向药的肿瘤患者,若出现发热,不要盲目服用解热镇痛药物,应同时进行血常规监测,避免出现粒细胞缺乏伴发热而导致严重感染。

侯歌提醒,伴随疼痛的肿瘤患者,部分止痛药属于非甾体抗炎药,不可与感冒药同时服用,否则可能引起肝肾损伤等不良反应。

肿瘤患者可以接种新冠病毒疫苗吗?

侯歌说,肿瘤患者相较于正常人群,也是并发症、重症发生率较高

的人群,更加需要接种新冠病毒疫苗进行防护。

《共识》提出,实体恶性肿瘤患者接种新冠病毒疫苗安全有效,在综合评价患者身体状态、免疫功能及病情后,应鼓励患者积极接种新冠病毒疫苗,建议足量、足疗程,按照推荐剂量和剂次完成,但具体接种的时机应与主治医师沟通后,结合自身情况选择。

接受手术者,接种疫苗的时间可以放在术前1周以前或术后身体恢复后;接受化疗者,至少在化疗前2周或化疗结束后1周~2周进行疫苗接种;接受短程放疗者,可待疗程结束后再进行接种;接受内分泌治疗、靶向治疗者,建议经评估后接种。

热点

聚焦

